

# ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В.В. ПУТИНУ

Уважаемый  
Владимир Владимирович!

Обращение к Вам жителей района «Очаково-Матвеевское» ЗАО г. Москвы – не жалоба, не просьба и не заявление! Это скорее крик, призыв услышать и увидеть, как на примере реализации программы реновации на конкретном объекте игнорируются федеральные законы, Ваши указы, постановления Правительства Российской Федерации в области экологической безопасности, создаются риски нанесения вреда здоровью и окружающей среде с непредсказуемыми отсроченными последствиями.

Речь идёт о переселении нескольких домов нашего района в дома-новостройки по адресу: Москва, Очаковское шоссе, 7 (владение ЗА, 5А).

Краткая история территории: с 1916 года – Центральный военно-химический склад №136 (факты заражения земель в довоенные годы доказаны в архивных документах), Военная база №2463, воинская часть 42729, с 2000 года – ФГУП «2463 Центральная база производства и ремонта техники войск РХБЗ» МО РФ, с 2009 года – ОАО «2463 ЦБПР». С 2010 года на территории постоянно фиксировалось размещение, переработка и уничтожение твёрдых бытовых отходов (незаконный полигон ТБО, ликвидированный правоохранительными органами и прокуратурой ЗАО г. Москвы при непосредственном участии органов местного управления и активистов района).

В открытых источниках информации территории «Химбазы» описана достаточно подробно и достоверно, с изложением её истории. Федеральные законы в области экологической безопасности и защиты окружающей среды, ряд подзаконных актов и Ваших указов говорят: территории накопленного вреда, техногенно-нарушенные в ходе деятельности человека земли, зоны с особыми условиями использования признаются непригодными для постоянного проживания людей и ведения сельского хозяйства.

Но в ответах Правительства г. Москвы нас упорно убеждают, что «частные» экологические экспертизы и «визуальные осмотры» не выявили признаков заражения, а история территории и характер её использования, накопленная на протяжении более чем столетия степень её опасности замалчиваются. Что это? Небрежность, халатность, безгра-

мотность или умысел? Это дело компетентных органов, и основания для этого присутствуют.

Освоение таких территорий – это сложный и многоэтапный процесс, требующий знания и выполнения пакета нормативных актов и соблюдения строгих регламентов, о чём исполнители не могли не знать.

Вопрос газеты «Правда Москвы» от 17.11.2015 года, каким образом территория бывшего склада химического оружия в Очаково переведена в категорию земель под жилую застройку, так и остался без ответа!

Исследования учёных, самоотверженная работа специалистов войск РХБЗ, сотрудников Федерального управления по безопасному уничтожению химического оружия при изучении последствий деятельности объектов хранения и объектов уничтожения химического оружия однозначно и безоговорочно показали наличие на ДОКОНВЕРСИОННЫХ объектах остатков боевых отравляющих веществ и продуктов их деструкции. И только территория «Химбазы» в ответах на наши обращения волшебным образом оказалась «чистой». Военные на полигоне в Кузьминках, равно как и на складе в Очаково, особо не пытались искать закопанные, неразорвавшиеся химические снаряды, капсулы, авиабомбы, сохранение токсических свойств которых исчисляется сотнями лет. А факт обнаружения химических боеприпасов АК-1 при строительстве зафиксирован.

Конвенция о запрещении химического оружия (Париж 13.01.1993 года), участником которой является Российской Федерации, уделяет первостепенное внимание безопасности людей и защите окружающей среды и требует при обнаружении старого химического оружия его физического извлечения и надлежащего удаления.

Демонтаж производственных, административных, складских зданий и сооружений объекта и коммуникаций «Химбазы» проводился без соблюдения узаконенных правил обеззараживания. Материалы вывозились на другие территории, которые могли быть подвергнуты или уже подверглись заражению. Опубликованная в 2015 году руководителем Федерального Управления по безопасному хранению и уничтожению химического оружия генерал-полковником В.П.Капашиным методология ликвида-

ции аналогичных объектов в расчёт застройщиком не бралась.

И на этой территории возведён жилой комплекс на более чем 1200 квартир и активно продолжается полномасштабное строительство жилого квартала с детским садом и школой. Специалисты давно дали оценку индивидуальному, коллективному и социальному риску, когда перезревшая проблема закопанного и утопленного химического оружия, нецивилизованное отношение к свалкам отходов превращает их в реальную угрозу для безопасности населения и окружающей среды.

Ст.40 Конституции Российской Федерации конкретно трактует право на жильё, которое в нашем случае осталось за рамками.

В списках складов, где факт закапывания химического оружия подтверждён, Очаково на первом месте.

Утверждённые Вами 01 ноября 2013 года «Основы государственной политики в области обеспечения химической и биологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года одной из основных задач в этой области определили ликвидацию (обезвреживание) выведенных из эксплуатации химически и биологически опасных объектов, а также рекультивацию территорий, загрязнённых в результате прошлой хозяйственной деятельности.

Очевидно, что требования закона и Ваши распоряжения при выдаче исходно-разрешительной документации на строительство просто проигнорированы, обязательность проекта рекультивации даже не рассматривалась, что могло произойти только в результате преступного сговора, и требует тщательного расследования.

Непреложным является правило: всё, что соприкасалось с химическими веществами, должно быть уничтожено и не может использоваться в гражданском обороте. Применение застройщиком обычных санитарных правил и норм, на которые ссылаются в ответах различных инстанций, на подобных территориях НЕДОПУСТИМО.

Федеральный закон от 21.07.1997 года №116-ФЗ относит объект к 1 классу опасности для опасных производственных объектов, что определяет особый подход к освоению территории. Перевод земель промышленности или иного специального назначения, которые нарушены, загрязнены или



застроены зданиями, сооружениями, подлежащими сносу, в другую категорию допускается при наличии утвержденного проекта рекультивации земель. При этом проведение государственной экологической экспертизы – условие обязательное (ст. 49 Градостроительного кодекса Российской Федерации).

Таких объектов и временных хранилищ, связанных с разработкой, производством, хранением и уничтожением химического оружия, вредным производством, достаточно много и практически все они забыты и брошены. Но, как мы видим, время от времени напоминают о себе.

Ст. 35 постановления Правительства Российской Федерации от 28.01.2006 года №47 прямо указывает: «Жилые помещения, находящиеся в <...>, также в жилых домах, расположенных в производственных зонах, зонах инженерной и транспортной инфраструктур и в санитарно-защитных зонах, следует признавать непригодными для проживания...».

Признание, по совокупности доказательств, застройки по адресу Очаковское шоссе, 7 (владение ЗА, 5А) НЕПРИГОДНОЙ для постоянного проживания людей послужит наглядным примером недопустимости нарушения Закона в подобных ситуациях на других территориях, нанесёт действенный удар по криминализации и наличию теневого рынка в сфере природопользования.

С учётом изложенного, на наш взгляд, только Ваше своевременное, громкое и грозное вмешательство в ситуацию сможет остановить процесс заселения непригодного для постоянного проживания объекта.

От имени инициативной группы  
жителей района  
Бортник Александр Михайлович



На собрании прошёл прием новых членов Организации и была актуализирована информация о действующих. Был заслушан и обсужден доклад председателя правления Ивана Баграмяна, возглавившего организацию с 2007 года.

За истекший период ушли из жизни учредители Организации, члены первого состава правления. В новый состав правления Организации избраны:

– Иван Баграмян – внук маршала Советского Союза Ивана Баграмяна (председатель правления)

## На страже исторической памяти

27 мая в Москве состоялось общее собрание членов Региональной общественной организации «Объединение родственников лиц, похороненных в Почётном некрополе у Кремлёвской стены»

– Владимир Дзержинский – правнук семьи Феликса Дзержинского (заместитель председателя);

– Борис Коновалов – внук Константина Черненко (заместитель председателя);

– Мария Королёва – внучка академика Сергея Королёва;

– Александр Дегтярёв – представитель межрегионального общественного движения «За сохранение Мавзолея В.И. Ленина и Почётного некрополя у Кремлевской стены», доверенное лицо учредителей.

Объединению родственников лиц, покоящихся у Кремлевской стены, в этом году исполнилось 25 лет. Устав Организации был утверждён Главным управлением юстиции города Москвы 22 мая 2000 года. И если её учредителями были в основном представители поколения сыновей, дочерей, вдов великих, выдающихся людей, являющихся гордостью нашего Отечества, то

теперь эстафету сохранения памяти и защиты их человеческого достоинства принимают внуки, внуки племянники, правнуки, другие члены семьи, фактически перезапустившие работу организации в новых условиях.

Собрание выразило благодарность председателю правления Ивану Баграмяну за многолетнюю добросовестную работу, а также членам инициативной группы за подготовку мероприятия. Обсуждены очередные задачи по активизации работы Организации и направления развития её деятельности.

Александр Дегтярёв